

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 mañana Mahon 12 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'40 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'15 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'15 t. Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. y 5'40 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—San Juan de Dios fundador de la orden hospitalaria que lleva su denominación. Nació en Montemayor la Nueva del reino de Portugal día 8 de marzo de 1495, y á los nueve de su edad abandonó su casa para seguir á un sacerdote español que pasaba á Madrid. Juan se quedó en Oropesa ejerciendo el oficio de pastor, que dejó para abrazar el de la milicia. El Señor que le tenía destinado para mayores empresas, le designó la ciudad de Granada, donde tuvo origen su orden que aprobó san Pio V el año 1372.

CULTOS.—Mañana *mártir*.—En San Jaime continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro, oracion, estacion y reserva.

En Santa Cruz á las siete de la mañana, San Francisco á las once y cuarto, con exposicion, y Santa Magdalena al anochecer se practicará el ejercicio del día 8 dedicado á la Inmaculada Concepcion.

En San Felipe Neri al anochecer la devocion á la Madre del Divino Amor.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Concepcion ó Purísima.

SECCION EXTRANJERA.

De *Las Misiones Católicas* tomamos estas noticias:

ARMENIA.

Cada día adquiere mayores proporciones el movimiento de conversion entre los armenios. Un telegrama del Vicario patriarcal de Cesarea anunciaba recientemente que todo un pueblo, deseando abrazar el Catolicismo, habia ido á Cesarea para hacer su sumision. En el mismo sentido han dirigido otros pueblos peticiones, sea al Patriarca, sea á otros Obispos armenio-católicos.

Las sociedades bíblicas, apoyadas por los cónsules ingleses, trabajan activamente para atraer los cismáticos al protestantismo. Por todas partes abren escuelas y lugares de reunion, distribuyen abundantes limosnas, sostienen periódicos y esparcen profusamente biblias traducidas en armenio, turco y árabe. Dichas sociedades han aprovechado y continúan aprovechándose del hambre en Armenia y en Mesopotamia para conquistar adeptos, enviando fuertes sumas para ser distribuidas entre los famélicos. Sin embargo, los gregorianos muestran preferencia por el Catolicismo.

Las diócesis en que se cuenta mayor número de conversiones son las de Maracha, Malatia, Adana, Karputh, Erzerum y Trebisonda. El celoso Prelado de Maracha, ilustrísimo Clemente Mikaelian, afirma que si le fuese posible abrir una escuela y construir una modesta iglesia en Hadjin, el movimiento religioso se extendería á todo el distrito. Los antiguos habitantes de Hadjin eran efectivamente católicos y combatieron con los cruzados por el rescate de Tierra Santa; y sólo despues de la definitiva victoria de los otomanos, cuando la Sublime Puerta prohibió toda comunicacion con Roma, comenzó á dominar en ellos el cisma. Finalmente, en 1742 el patriarcado de Cilicia fué restablecido por el Papa Benedicto XIV en la persona del Obispo católico Abraham, que tomó el nombre de Pedro I como prenda de union con la Santa Sede. Es, pues, indudable que la Cilicia entera volvería á unirse á la Iglesia romana si el episcopado armenio católico fuese coadyuvado por el Occidente en la fundacion de nuevas Misiones en los puntos más importantes.

Los protestantes y el patriarca de los armenios gregorianos, conociendo las simpatías de los armenios por el Catolicismo, hacen esfuerzos inauditos para impedir este movimiento. En Constantinopla se han creado sociedades escolares bajo los auspicios del patriarcado gregoriano, sin otro objeto que el de abrir escuelas en Cilicia. Los protestantes han

abierto ya clases en Hadjin, y extienden su esfera de accion por todo el país, mientras el ilustrísimo Mikaelian sólo cuenta con 500 pesetas al año para la mision armenio-católica de dicho punto, sin disponer todavía de una pulgada de terreno, y sirviéndole de residencia, escuela y capilla una casita que tiene alquilada.

— Se ha convertido al Catolicismo, separándose del cisma, el Arzobispo de Diarbekir, Santiago Bah-tian. Este Prelado, de 80 años de edad y de venerable aspecto, fué durante cincuenta años misionero de Armenia y del Kurdistan. En la irrupcion del nuevo cisma, los obispos refractarios reunidos en conciliábulo, osaron proclamar al arzobispo de Diarbekir patriarca de Cilicia, en sustitucion del reverendísimo Hassun.

El neo-cisma reconocia en la persona de aquel Prelado la jurisdiccion espiritual, mientras el Obispo Kupelian, elegido por la asamblea general de la secta, recibia la investidura de la jurisdiccion civil en frente del gobierno otomano. La conversion del ilustrísimo Kupelian habia privado ya á la secta de su jefe oficial, y la del ilustrísimo Bah-tian le deja sin su jefe espiritual, cayendo así por su base el edificio de los neo-cismáticos. Ha seguido el ejemplo del Arzobispo conversa su hermano Atanasio.

— Los periódicos de Munich publican los detalles siguientes sobre la terrible desgracia que ocurrió recientemente en un baile de mascara organizado por los pintores de la Academia de aquella ciudad.

La catástrofe ocurrió á las doce de la noche. Algunos de los concurrentes vestidos de esquimales estaban sentados en la entrada del salon rodeando una cabaña. Sus trajes eran de estopa. Uno de ellos encendió un cigarro y arrojó la cerilla fosfórica sin apagarla á los pies de sus compañeros en cuyo traje se prendió fuego con la rapidez del relámpago. Algunos de sus amigos se precipitaron en seguida sobre el desgraciado para impedir que las llamas se propagasen, pero el fuego se comunicó inmediatamente á sus trajes de estopa.

Un pánico espantoso se apoderó entonces de los concurrentes porque algunos de aquellos desventurados jóvenes, envueltos en llamas de pies á cabeza, recorrian el salon lanzando gritos de dolor, en tanto que otros se precipitaban hacia la puerta ó se arrastraban por el suelo. Las demás personas, para no ser envueltas en las llamas, se dispersaron igualmente por todos lados lanzando horribles gritos.

Doce de aquellos desgraciados fueron trasportados al hospital de la ciudad, y ocho de ellos sucumbieron sufriendo espantosos dolores de resultas de las heridas, teniendo muy pocas esperanzas de salvar á los otros cuatro.

Prestaron á las víctimas los más solícitos cuidados ocho médicos y quince hermanas de la Caridad. La mayor parte de ellos viven aun, pero viendo que era imposible salvarlos, los médicos tuvieron que limitarse á emplear los medios propios para calmar sus atroces dolores, produciendo excelentes efectos la morfina, las inyecciones y los baños calientes.

CORREO DE HOY.

MADRID 4 DE MARZO.

Leemos en *La Correspondencia*:

»Decíase anoche en los círculos ministeriales que las Cortes se reunirán en junio próximo disolviéndose al día siguiente de su convocatoria. Inmediatamente se convocarán las nuevas Cortes, las cuales se reunirán en primeros de octubre próximo.

De los extremos que abraza esta noticia, creemos que el que está fuera de toda duda es el referente á la presentacion de los presupuestos á las actuales Cortes en mayo ó junio próximo.»

— El ministro de la Guerra no se muestra dispuesto á apoyar la concesion de indultos generales á los militares procesados por causas políticas.

El general Martínez Campos dícese que no cree conciliables con la ordenanza esta clase de disposiciones, pero examinará concretamente cada caso para dictar las medidas de reparacion que procedan.

— Para los desterrados cubanos no habrá tampoco indulto general.

Cada caso requerirá un espediente especial encabezado con la solicitud de indulto, y tendrá que informar sobre él el general Blanco.

— Se preocupan algunos colegas conservadores acerca de los propósitos que suponen abraja el gobierno con respecto á la política y régimen administrativo de nuestras provincias ultramarinas, y preguntan si los compromisos contraídos en las Cortes por los señores Sagasta, Martínez Campos y Leon y Castillo van á cumplirse por el actual gobierno.

Como esta cuestion es importante, nos hemos acercado á alguna de las personas autorizadas, deseosas de conocer la opinion del gobierno acerca del particular. Segun nuestros informes, el gobierno piensa cumplir los compromisos que ha contraído con el país cuando crea llegado el momento de hacerlo; pero por medio de leyes y no con decretos. Su propósito es que siempre se tenga que reformar ó modificar algo que se relacione con la organizacion de nuestras provincias de Ultramar, llevará á las Cortes los oportunos proyectos de ley para el buen régimen de aquellas.

— Se ocupan algunos periódicos de la provision de las senadurías vitalicias que hay vacantes, y con tal motivo aseguran que el gobierno tiene el propósito de proveerlas en un breve plazo.

«Podemos asegurar, dice *La Correspondencia*, que este rumor carece de todo fundamento. El gobierno no se ocupará de este asunto hasta que hayan pasado las próximas elecciones municipales.»

— dice *La Correspondencia Ilustrada*:

«Un incidente curioso ha ocurrido esta tarde.

El gobernador de Madrid que, hasta las tres de la tarde, no habia tenido tiempo de almorzar, fué á hacerlo al restaurant de Fornos en un gabinete del entresuelo; pero, ó equivocando el piso ó equivocando la escalera, vino á dar en una habitacion donde se encontraban quince ó veinte jugadores. En el acto el señor conde de Xiquena detuvo al representante de la casa, haciéndole conducir al gobierno civil, y poniéndole despues á disposicion del juez de guardias.

— El alcalde de Urgel ha telegrafiado al gobierno lo que sigue:

«Seo de Urgel 2 de Marzo.—Por conducto que puede considerarse fidedigno, me acaban de asegurar que el gobierno de la república de Andorra ha desobedecido y no quiere cumplir los acuerdos y disposiciones adoptadas por los co-príncipes de aquellos valles. Asimismo se me asegura que el gobierno militar de esta plaza ha dispuesto la concentracion de fuerzas en la frontera, con objeto desconocido para el infrascrito.»

— El *Correo de los Estados-Unidos* da la noticia de haberse descubierto gran cantidad de oro entre Vital y Manso (Colombia británica), region montañosa, casi inaccesible y desprovista por completo de vias de comunicacion. Algunos naturales recogieron una pequeña cantidad del precioso metal, y como desconociesen por completo su valor lo llevaron á San Francisco para que allí lo examinaran, resultando ser pepitas de oro.

PARTES TELEGRAFICAS.

Washington 3.—Todas las proposiciones que se habian presentado en las Cámaras americanas contra la apertura del canal de Panamá, han sido retiradas por sus autores.

Ha llamado mucho la atencion el hecho de que de pronto haya cesado la grande oposicion parlamentaria que surgió contra la realizacion de aquella colosal empresa.

El Haya 3.—El gobierno de los Países Bajos está resuelto á guardar la más estricta neutralidad

GACETILLA LOCAL.

en la cuestion de los boers, si bien en atencion á que estos descienden de holandeses, empleará sus buenos oficios cerca de la Gran Bretaña para que se restablezca la armonía entre esta potencia y aquellos.

Washington 3.—Mañana tomará posesion de la presidencia de la república de los Estados- Unidos, el general Gardfield, quien es objeto de grandes demostraciones de afecto desde su llegada á esta capital.

Nueva-York 3.—Ha descarrilado un tren de la línea del Misuri.

Otro tren de socorro que ha salido en auxilio del primero ha caido de lo alto de un puente, resultando siete personas muertas y 21 heridas.

Washington 3.—El Sr. Sherman ha presentado la dimision.

Casi todas las legislaturas han votado un mensaje de simpatía por la causa de los boers.

Londres 4.—Los despachos privados de la colonia del Cabo dicen que á consecuencia de la victoria alcanzada por los boers, ha tomado mucho incremento la agitacion de las tribus del interior contra los ingleses.

Los boers, que disponen de abundante armamento y municiones, están organizando batallones de negros, mandados por oficiales blancos.

Salen los refuerzos con destino á Natal.

Atenas 4.—Reina mucha efervescencia en la isla de Creta.

Se habla de la formacion de partidas para combatir á los turcos.

Madrid 5.—Esta noche se reunirán los catedráticos repuestos para acordar un voto de gracias al gobierno.

Los estudiantes liberales se preparan á obsequiar con una serenata al ministro de Fomento y á los catedráticos repuestos.

El Sr. Martos ha rehusado la presidencia de la comision de Códigos, que se le había ofrecido.

Paris 3.—Varios periódicos dicen que ya se ha averiguado la procedencia de las noticias falsas que procedentes de Túnez ha publicado la prensa inglesa contrarias á Francia.

Dichas noticias han sido enviados por una señora que ejerce en Roma el cargo de corresponsal de un diario de Londres, la cual ha ido á Túnez, poniéndose en relaciones con los individuos del partido hostil á Francia.

Las interpelaciones que se van á esplanar en el Senado, son principalmente sobre la política general del gobierno y sobre la existencia de una direccion oculta en los ministerios del Interior, de la Guerra y de Negocios extranjeros.

Nueva-York 3.—Segun noticias del Perú no han dado resultado alguno las tentativas del presidente Piérola, refugiado en el interior, para organizar una resistencia contra los chilenos. Continúan estos ocupando Lima. Los representantes de las potencias en Santiago de Chile seguian negociando, con esperanzas de un pronto resultado á favor de la paz.

Londres 4.—Se confirma la noticia de que los boers hicieron más de cien prisioneros á los ingleses.

Entre ellos se encuentran varios oficiales.

Todas las tentativas de paz entre los ingleses y los boers han quedado en suspenso, y se cree que no se renovarán hasta que el general Roberts no obtenga una victoria completa sobre el enemigo.

Se asegura que los boers han enviado una comunicacion á algunos gobiernos extranjeros declarando que están resueltos á luchar hasta el último extremo, mientras no consigan el reconocimiento de la independencia absoluta de la república de Transvaal.

Madrid 5.—El Consejo de ministros se ha ocupado de nuevos nombramientos.

El representante de la república de Venezuela ha sido recibido por S. M. el rey.

Se ha convocado el gran meeting democrático para el día 20 del actual.

Anúnciase un manifiesto político del Sr. Figueras.

Los ministros continúan reunidos celebrando Consejo.

Confírmase la ruptura de las inteligencias electorales que mediaban entre los amigos del Sr. Pí y Margall y los del Sr. Figueras.

Han llegado nuevas esposiciones de cosecheros de la Mancha, pidiendo al gobierno que gestione la apertura de nuevos mercados para los vinos españoles.

En los círculos bursátiles se atribuye al ministro de Hacienda el pensamiento de saldar la deuda flotante del Tesoro con el Banco de España, como operacion preliminar para acometer el proyecto general de unificación de todas las deudas.

Se ha establecido ya el cordon de tropas que el gobierno ha mandado, en las fronteras de la república de Andorra.

Ha habido un fuerte terremoto en Casamicciola (isla de Ischia, á la entrada del golfo de Nápolés), resultando 50 muertos y 70 heridos.

Extracto del *Boletín oficial* número 2194, correspondiente al día 5 del actual:

Gobierno de Provincia.—Circular ordenando á los Alcaldes de los pueblos que se citan que en el improrogable plazo de tres días presenten los pliegos de reparos á las cuentas de fondos municipales de sus respectivos distritos.

Junta Económica del Hospital Militar de esta Plaza.—Anuncia la subasta para el suministro de carne de dicho establecimiento, que tendrá lugar el día 8 de Abril próximo.

Continuacion de la Ley de enjuiciamiento civil.

Extraña *El Demócrata* que copiásemos un suelto suyo á pesar de las declaraciones que dice ha hecho *El Comercio*, al cual el suelto se refería.

Como nosotros no leemos *El Comercio*, mal podemos saber lo que dice; ni ménos pudimos sospechar que en aquella frase, en todo semejante á tantas otras de que hemos sido el blanco, no apareciese la mano conocida de un benemérito redactor de *El Comercio*.

Si la redaccion de este ha hecho ó no declaraciones confesando que fué sorprendida, *El Demócrata* lo sabrá; pero nosotros recordamos perfectamente que una vez que por vía de excusa, le indicamos si pudiera haber sido sorprendida, saltó furiosa con esta descarga: *Se permite EL ÁNCORA de ayer estampar que habrá sido sorprendida nuestra buena fe... Nuestra buena fe no ha sido sorprendida por nadie ni tiene derecho EL ÁNCORA á semejantes conjeturas. Juzgue como te dicte su criterio más ó ménos pudibundo, escritos que desde el momento que se publican se someten á las apreciaciones de todos, pero no se meta en camisa de once varas.*

¿Es creíble que una redaccion que así se expresa haya venido á cantar el *mea culpa*, reconociendo que ha sido sorprendida? *El Demócrata* lo afirma; pero nosotros nos guardaremos de meternos en *camisa de once varas*.

El Demócrata nos exhorta á la caridad, y, sin duda para darnos ejemplo, nos regala esta *caricia*: *Mas ya se sabe que en todas ocasiones el neo ha de enseñar la punta de la oreja.* Como no creemos haber dado pié á tanta *galantería*, avisamos al colega que, si quiere continuar honrando nuestra redaccion con su visita, será preciso que trate de revestir sus *bellos* sentimientos con frases ménos expresivas.

Anteayer pasó á mejor vida, nuestro particular amigo D. Vicente Ferrer de San-Jordi, persona universalmente apreciada por su conducta intachable, su carácter modesto y su reconocida piedad, cualidades todas que le atraian las simpatías de cuantos le trataban.

El Sr. Ferrer de San-Jordi ha muerto con la resignacion y tranquilidad envidables que suele ser la recompensa anticipada que Dios concede á los justos.

Ayer fué conducido al cementerio el cadáver del finado, formando la comitiva un numeroso concurso de personas distinguidas que de este modo, quisieron tributar la última prueba de cariño á su apreciado amigo. Presidieron el duelo los Excmos. Señores Capitan General y Regente de esta Audiencia.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la apreciable familia del Sr. Ferrer de San-Jordi y pedimos á Dios que haya premiado sus virtudes con la recompensa de los bienaventurados.

Nos dicen de Santañy que el penúltimo sábado hubo una reyerta entre varios jóvenes, resultando heridos algunos de los contendientes. El lugar de la escena fué una taberna.

Nuestro Excmo. Prelado asistió ayer á la reunion General celebrada por los Sres. Sócios de San Vicente de Paul y en un breve y sentido discurso les animó á continuar sus caritativas tareas que tan provechosos resultados ostá produciendo entre las familias necesitadas.

Con el título de *Diálogos de actualidad* publica la Propaganda católica de Palencia una serie de opúsculos tan interesantes como oportunos.

Hemos recibido el 9.º que trata de *El Ayuno*, y, al par que agradecemos el obsequio, no podemos ménos de recomendarlo á nuestros lectores.

Vendese en Palencia á dos cuartos el ejemplar franco de porte.

Ayer á las siete y media de la noche tuvo lugar, en el círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, la primera de la serie de conferencias que todos los domingos de cuaresma á la misma hora,

dará el R. P. Dionisio Luis Martin, para instruccion de los sócios.

Habló el Orador en el exordio de su discurso, de la institucion y escelencias de la Santa Cuaresma, é hizo versar sus reflexiones sobre la necesidad que tiene el cristiano de frecuentar los santos sacramentos de la Confesion y Eucaristía, fuentes de la rehabilitacion del hombre, estrecho lazo de concordia, y de sólido progreso en la virtud.

De desear es, que concurren todos los asociados á estas provechosas conferencias y que los padres de familia procuren por todos los medios, que sus hijos asistan á ellas, como quiera que de este modo reportarán mucho bien á la instruccion cristiana, al afianzamiento de las buenas costumbres, á la tranquilidad de su conciencia y á la paz del hogar doméstico.

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta del gran Doctor de la Iglesia, Santo Tomas de Aquino, retiramos el material que teníamos preparado, para dedicarle la REVISTA del presente número.

El vapor *Union* salió ayer para Ibiza y Alicante con la correspondencia, 35 pasajeros y mercancías.

De la notable Carta Pastoral dirigida por el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valencia á sus diocesanos copiamos los siguientes párrafos, cuya oportunidad no es posible desconocer:

Por otro lado nadie ignora que la táctica de los enemigos de la religion y del orden social consiste en desacreditar la autoridad de la Iglesia hablando siempre de preocupaciones, de fanatismo, de luces y de progresos tomando las palabras en sentido contrario al que tienen, y en el cual las usa la gramática no pervertida. Y de esta manera poniendo apodos á la fé, á la piedad, á las instituciones cristianas á las prácticas religiosas, apartan á muchos de profesar lo mismo que creen y atacan, y lo cual sacrifican á miramientos cobardemente guardados á la verdadera preocupacion de ser tenidos por despreocupados. Rinden pues omanaje á la ficcion y á la impiedad por huir de un apodo que saben utilizar los sofistas.

En su virtud la santa Iglesia, fiel depositaria del dogma y de la moral, y su natural intérprete avisa á sus hijos del peligro que corren tratando con los ateos ó deistas, con los indiferentes ó incrédulos.....

Los cadáveres conducidos al cementerio en los días 5 y 6 fueron cinco varones, uno en carruaje de 2.ª clase y los otros cuatro en el de 3.ª, y tambien una hembra.—Cantidad recaudada 80 pesetas.

A las siete de la mañana ha fondeado en este puerto, procedente de Valencia, el vapor-correo *Jaime II*, con la correspondencia, 16 pasajeros y mercancías.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6 á la 11 m.

(Recibido el 6 á las 11:45 m.)

En Consejo de Ministros se ha encargado al Sr. Alonso Martinez la redaccion del Decreto referente al Principado de Asturias.

Tambien se aprobó el espediente de exencion de derechos de abanderamientos, carga y matricula de buques.

Se arreglará el servicio de correos de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

Madrid 6 á las 11 m.

(Recibido, el 6 á las 11:48 m.)

La Gaceta no publica nada de interes general.

El banquete democrático celebrado anoche en Alicante fué de mil cubiertos. Hubo entusiastas brindis. Reinó el orden más completo.

Los catedráticos repuestos felicitarán al señor Albareda. Preparánle serenatas. Todos ellos volverán á sus cátedras.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado 21,525.—Fin 21:55.—Banco de España, 300:00.—Barcelona 3 por 100 interior contado, 21:425.—Colonias, 98.—Nortes, 75:00.—Palma 3 por 100 interior contado, 21:41 1/4.

ALQUILER.—En la calle de Pont y Vich, núm. 16, está para alquilar un cuarto piso con tres cuartos dormitorios, agua de fuente y demas comodidades apetecibles para una familia.

Informarán calle de la Herreria núm. 88, primer piso.

VENTA.—Se vende un huerto de unas cinco cuarteradas con casas y noria, situado en el camino de Inca, distante un cuarto de hora de Palma. D. Miguel Barceló, en la tienda de los Sres. Guasp Hermanos, dará razon.